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Резюме. Пандемія COVID-19 призвела до суттєвих змін у сфері вищої освіти протягом 2020-2021 року 
в усьому світі. Перехід вищих освітніх закладів на дистанційну форму навчання став доволі серйозним випро-
буванням для усіх учасників освітнього процесу. Модернізація, реформування галузі охорони здоров’я та ме-
дичної освіти вимагають оновлення і покращення якості освіти в вищому медичному закладі в Україні. Величе-
зна роль в досягненні змін на краще належить викладачу освітнього закладу. Мета роботи полягає у визначенні 
і обґрунтуванні сучасних вимог та викликів для викладачів вищого медичного навчального закладу в умовах 
пандемії COVID-19. Виділені основні найважливіші напрями діяльності викладача вищого медичного навчаль-
ного закладу: професійно-педагогічна, навчально-методична, науково-дослідна та виховна діяльність. Проде-
монстровано сучасні вимоги та виклики до викладача вищого навчального закладу, що полягають у володінні 
новітніми технологіями навчання та викладання, вільному володінні іноземною мовою, вмінні застосовувати 
інноваційні комп’ютерні технології, високій стресостійкості, доброчесній самовіддачі, бажанні поповнювати та 
осучаснювати свої знання, вдало поєднувати свої загальнокультурні якості із професійними, культивувати в 
собі ті якості, які хотілося б сформувати у студента. На особливу увагу заслуговує така вимога до викладача, як 
повага до студента, до його сучасних поглядів, його думки і водночас не порушення засад вимогливості та 
принциповості. Викладач має стати авторитетом для студента, прикладом для наслідування у професійній дія-
льності та суспільному житті. 
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Вступ. Віднедавна кожен куточок землі, 
увесь світ опинився в складних економічних, суспі-
льних і психологічних умовах, зумовлених пандемією 
COVID-19. Це призвело до суттєвих змін у сфері 
освіти протягом 2020-2021 років в усьому світі. Пе-
рехід вищих освітніх закладів на дистанційну форму 
навчання став спонтанним, несподіваним, неочікува-
ним та доволі серйозним випробуванням для усіх 
учасників освітнього процесу, але усім довелось 
прийняти цей виклик та максимально швидко адапту-
ватись до обставин сьогодення. Все це призвело до 
активної перебудови вищої медичної освіти та меди-
цини в цілому, коли суспільство висуває нові вимоги 
до професійності майбутнього медичного фахівця. 
Відповідно змінилися вимоги до організації та ефек-
тивності освітнього процесу. У зв’язку з цим суттєво 
змінилась роль, функція викладача медичного вишу, 
висуваються нові вимоги до професійної підготовки, 
до особистісних якостей. Суттєво змінюються взає-
мовідносини викладач-студент у процесі навчання, 
відбувається перенесення центру уваги на тих, хто 
навчається, хто активно формує своє майбутнє у ме-
дицині.  

Модернізація та реформування галузі охоро-
ни здоров’я та медичної освіти вимагають оновлення 
та покращення якості освіти в вищому медичному 
закладі в Україні з метою підготовки висококваліфі-
кованих конкурентноспроможних майбутніх фахівців 
із високим рівнем професійних знань, навичок та 

вмінь, творчого мислення, кращих якостей людини, 
національної свідомості. Величезна роль в цьому 
випадку належить викладачу освітнього закладу, 
тому що від його потенціалу, фаховості, сучасності, 
мобільності та вміння мотивувати та розуміти бажан-
ня сучасного здобувача вищої освіти залежить фахо-
вість майбутнього медика та науковця. 

Мета дослідження: визначення сучасних 
вимог та викликів для викладачів вищого медичного 
навчального закладу в умовах пандемії COVID-19. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Впровадження медичної реформи в Україні, переорі-
єнтація вітчизняної освіти на європейський освітній 
простір вимагає оновлення та перебудови структури, 
змісту вищої медичної освіти відповідно до потреб 
галузі охорони здоров’я держави на сучасному рівні, 
а отже і вимог до викладача вищого навчального 
закладу.  

На сучасному етапі розвитку вищої медичної 
освіти перед викладачем вищого навчального закладу 
стоїть велика відповідальність – підготовка та фор-
мування високоморальної освіченої особистості – 
майбутнього кваліфікованого медичного фахівця. 
Діяльність викладача сучасної вищої школи досить 
складна і багатогранна. Суспільство завжди розглядає 
діяльність викладача як покликання, а до його особи-
стості висуває особливі моральні та етичні вимоги. 
Діяльність людини – це свідома активність, що охоп-
лює систему дій, спрямованих на досягнення постав-
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леної мети. Усвідомлений характер людської діяль-
ності виявляється в її плануванні, передбаченні ре-
зультатів, регуляції дій, прагненні до вдосконалення 
[6]. З огляду на це слід зазначити, що сучасний ви-
кладач повинен не просто адаптуватися до стрімких 
соціальних, економічних, ідеологічних змін, але й 
уміти аналізувати сучасні процеси, прогнозувати їх 
розвиток, накреслювати шляхи подальших перетво-
рень [10].  

До основних напрямів діяльності викладача 
вищого медичного навчального закладу відносять: 
професійно-педагогічну, навчально-методичну, нау-
ково-дослідну, виховну діяльність [3].  

Професійно-педагогічна діяльність викладача 
вищого медичного закладу освіти має свої особливо-
сті. Зазвичай, цей вид діяльності розглядають як цілі-
сний динамічний процес, який не може існувати без 
своїх складових: суб’єкт педагогічного впливу, об’єкт 
педагогічного впливу, предмет їхньої спільної діяль-
ності, цілі навчання, засоби педагогічної комунікації. 
Ці компоненти утворюють систему, тому що жоден із 
них не може бути замінений іншим чи їх сукупністю. 
Всі вони знаходяться у прямій та зворотній взаємоза-
лежності. Педагогічна діяльність – це особливий вид 
суспільно корисної діяльності дорослих людей, спря-
мований на підготовку молодого покоління до життя 
відповідно до економічних, політичних, моральних та 
естетичних цілей. Суб’єктами педагогічної діяльності 
є люди та групи. Основними видами педагогічної 
діяльності є: лекційні, семінарські, практичні заняття, 
консультації, заліки, екзамени, керівництво практи-
кою, науковими роботами студентів, науковими гурт-
ками. 

Функції педагогічної діяльності: 
1) управління – організація педагогічної діяльності; 
2) виховання – формування в особистості необхідних 
поглядів на навколишню дійсність і життя в суспільс-
тві;  
3) навчання – формування знань, навиків і умінь із 
урахуванням вимог сучасної життєдіяльності;  
4) розвиток – забезпечення функціональної доскона-
лості розумової і фізичної діяльності особистості 
відповідно до вимог її діяльності та умов життя; 
5) психологічна підготовка – формування в особис-
тості внутрішньої готовності до подолання життєвих 
труднощів.  

Якість освіти визначається соціальним замо-
вленням та вимогами до випускника. Вимоги суспі-
льства відображають такі характеристики якості ре-
зультатів освіти, як компетентність і мотивація до 
неперервної освіти й професійного зростання, що 
характеризує сучасну культурну особистість [5].  

Успішність методики викладання сьогодні 
залежить від психологічних знань викладача, рівня 
його професіоналізму, від уміння організовувати 
особистісноорієнтоване спілкування. Майстерність 
викладача виявляється насамперед в силі його впливу 
на особистість кожного окремого суб’єкта навчання 
та навчальної групи загалом. Результат цього впливу 
– позитивні особистісні зміни майбутніх фахівців. Ці 
зміни починаються із зміни мотивації. Саме мотива-
ція може викликати активність особистості. Відпо-
відно, активність особистості сприяє підвищенню 

продуктивності її діяльності. Отже, тільки викладач, 
який досконало знає і любить як свою професію, так і 
тих, кого навчає, може прищепити своїм студентам 
почуття професійної честі й викликати потребу в 
досконалому опануванні майбутньої професії. Ідея 
гуманізації освіти не є новою. Ще відомий мислитель 
ХХ ст. М. Бумбер трактував освіту, як ситуацію зу-
стрічі учителя і учнів, як відносини, що ґрунтуються 
на любові [4]. Ніхто не буде спростовувати того, що 
майстерність викладача – це мистецтво, творчість. 
Одним воно дається як природний дар, інші можуть 
його набути в результаті наполегливої і щоденної 
праці, у тому числі й над самим собою.  

Науково-методична діяльність полягає у під-
готовці навчального процесу, його забезпеченні та 
удосконаленні. Цей вид діяльності сприяє оптимізації 
робочого процесу, забезпечує формування умінь 
пошуку, обробки та систематизації зібраної інформа-
ції, введення новітніх інформаційних технологій нав-
чання. Інформаційні технології в галузі охорони здо-
ров’я надзвичайно важливий вектор, що розвивається 
найбільш динамічно та повинен забезпечити ефекти-
вну, безпечну, надійну підготовку майбутніх медиків 
та медичну допомогу. Зважаючи на широкомасштаб-
ність розвитку та впровадження сучасних медичних 
технологій, важливе місце у  педагогічному процесі 
підготовки здобувачів вищої медичної освіти посідає 
вміння використовувати новітні інформаційні техно-
логії як студентом, так і викладачем.  

До інноваційних сучасних технологій нале-
жить імітаційне та дистанційне навчання. Імітаційні 
технології навчання досить часто називають техноло-
гіями «активного навчання», специфіка яких полягає 
в моделюванні у навчальному процесі різного роду 
відносин та умов реального життя, забезпеченні нав-
чання на практиці, організації командної діяльності 
та використанні групи як механізму розвитку особис-
тості. Імітаційні технології навчання включають ши-
рокий спектр можливостей розвитку сучасної освіт-
ньої системи. До них належать ігрові технології, соці-
ально-психологічні тренінги, дискусійні технології, 
навчання в колективі. Вони дозволяють створити 
особистісно-орієнтований підхід навчання у різних 
ситуаціях. Студенти мають змогу дискутувати, обго-
ворювати способи вирішення задач та проблем, фор-
мувати логіку досліджень, приймати рішення, робити 
висновки, аналізувати ту чи іншу ситуаційну задачу.  

Технології дистанційного навчання призна-
чені для постачання навчального матеріалу у будь-
який час та у будь-яке місце, зручне для отримання 
студентами [2]. Дистанційне навчання як освітня 
технологія може бути легко інтегроване у будь-яку 
форму навчання [1]. Цей вид навчання складається з 
педагогічних та інформаційних технологій. Педагогі-
чні технології дистанційного навчання – це технології 
опосередкованого активного спілкування викладачів 
зі студентами з використанням телекомунікаційного 
зв’язку та методології індивідуальної роботи студен-
тів з структурованим навчальним матеріалом, пред-
ставленим в електронному вигляді [7,9]. Інформа-
ційні технології дистанційного навчання – це техно-
логії створення, передачі і збереження навчальних 
матеріалів, організації і супроводу навчального дис-
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танційного процесу за допомогою телекомуніка-
ційного зв’язку. Окрім того, вони дають можливість 
проводити навчання за допомогою інтернет-
комунікацій; урізноманітнювати спілкування студен-
тів та викладачів (електронна пошта, чат, форум, 
соціальні мережі); активізувати роль викладача і 
здійснювати контроль за навчальним процесом; за-
стосовувати контрольне тестування різного рівня 
складності; поповнювати базу даних, накопичувати 
різнорівневу статистику. 

На сьогодні існує декілька технологій диста-
нційного навчання, метою яких є забезпечення здобу-
вачам освіти доступу до електронних ресурсів за 
допомогою використання сучасних інформаційних 
технологій та телекомунікаційних мереж.  

Науково-дослідна робота має за мету органі-
зацію наукових досліджень в певній галузі знань, 
підвищення наукового рівня та розвитку творчого 
потенціалу викладача та студента. Цей вид діяльності 
полягає у виконанні планових науково-дослідних 
робіт, написанні та виданні монографій, підручників, 
наукових статей та тез, керівництві науково-
дослідною роботою студентів, підготовці студентів 
до олімпіад різного рівня.  

Виховна робота полягає в організації вихов-
ного впливу на освітян в процесі викладання навча-
льних дисциплін та в позанавчальний час.  

Викладач вищого медичного навчального за-
кладу має володіти наступними якостями: професіо-
налізмом; досконалістю теоретичних та практичних 
знань предмету, що викладається; ерудованістю; 
сучасними педагогічними технологіями; особистіс-
ними високими моральними якостями; старанністю; 
уважністю; стриманістю; наполегливістю. Велику 
увагу потрібно приділити такій якості викладача, як 
повага до особистості студента, який має певні су-
часні погляди на процес навчання, сприйняття світу 
та життя. Принижений, невпевнений у собі студент 
ніколи не виявлятиме зацікавленості до дисципліни, 
буде намагатися мінімізувати контакт з викладачем, 
внаслідок чого рівень його знань з предмету буде не 
достатнім, держава не отримає висококваліфіковано-
го магістра, а це, відповідно, приносить шкоду здобу-
вачу освіти, університету, державі та пацієнту.  

Висновки. Модернізація освіти є досить 
складною та специфічною, тому потребує особливих 
знань, навичок, здібностей та терпіння. Тому саме в 
особі викладача, який має бути наставником, студен-
ти можуть отримати достатній рівень знань та прак-
тичних навиків, отримати відповіді на всі свої запи-
тання для подальшого самовдосконалення. Розуміння 
викладачем цих змін, що вимагає перехід освітнього 
процесу з вітчизняної орієнтації вищої освіти на єв-
ропейську, є надзвичайно важливим як для виклада-
ча, так і для студента, а також для вищого навчально-
го закладу і для країни в цілому.  
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Резюме. Пандемия COVID-19 привела к су-

щественным изменениям в сфере высшего образова-
ния в течение 2020 и 2021 года во всем мире. Переход 
высших учебных заведений на дистанционную форму 
обучения стал довольно серьезным испытанием для 
всех участников образовательного процесса. Огром-
ная роль в достижении изменений к лучшему при-
надлежит преподавателю образовательного учрежде-
ния. Цель данной работы заключается в определении 
и обосновании современных требований и вызовов 
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для преподавателей высшего медицинского учебного 
заведения в условиях пандемии COVID-19. Выделе-
ны основные важнейшие направления деятельности 
преподавателя высшего медицинского учебного заве-
дения: профессионально-педагогическая, учебно-
методическая, научно-исследовательская и воспита-
тельная деятельность. Продемонстрировано совре-
менные требования и вызовы к преподавателю выс-
шего учебного заведения, которые заключаются в 
владении новейшими технологиями обучения и пре-
подавания, свободном владении иностранным язы-
ком, умении применять инновационные компьютер-
ные технологии, высокой стрессоустойчивости, доб-
ропорядочной самоотдаче, желании пополнять и 
осовременивать свои знания, удачно сочетать свои 
общекультурные качества с профессиональными, 
культивировать в себе те качества, которые хотелось 
бы сформировать у студента. Особого внимания за-
служивает такое требование к преподавателю, как 
уважение к студенту, к его современным взглядам, 
его мысли и одновременно не нарушение позиции 
требовательности и принципиальности. Преподава-
тель должен стать авторитетом для студента, приме-
ром для подражания в профессиональной деятельно-
сти и общественной жизни. 

 
Ключевые слова: преподаватель, выше ме-

дицинское учебное заведение, педагогическая дея-
тельность, студент, пандемия. 
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Abstract. The COVID-19 pandemic has led to 

significant changes in the field of higher education during 
2020–2021 all over the world. The move of higher educa-
tional institutions to remote learning has become quite a 
challenge for all the participants in the educational pro-
cess. Modernization, reform of health care and medical 
education require the updating and improvement of the 
quality of the education in higher medical institutions in 
Ukraine in an effort to train highly qualified future pro-
fessionals with a high level of professional knowledge, 
skills and abilities, creative thinking, better human quali-
ties, national consciousness. A major role in achieving 
changes for the better belongs to the lecturer of the edu-

cational institution, as the professionalism of the future 
physician and scientist depends on the lecturer’s poten-
tial, professionalism, modernity, mobility and ability to 
motivate and understand the desires of modern graduates. 
The aim of the research is to identify and justify current 
requirements and challenges for lecturers of a higher 
medical educational institution in the conditions of 
COVID-19 pandemic. We have distinguished the major 
most important areas of activity of the lecturer of a higher 
medical educational institution: professional-pedagogical, 
educational-methodical, scientific research and educa-
tional activity. We have revealed the current requirements 
and challenges for the lecturer of higher educational 
institution, which include: mastery of the latest tech-
niques of teaching and learning, fluency in a foreign 
language, ability to use innovative computer technology, 
high stress resistance, virtuous dedication, desire to en-
rich and update their knowledge, successfully combine 
their general cultural qualities with professional ones, to 
cultivate in themselves the qualities, which they wish to 
form in the student. Particular attention should be paid to 
such a requirement for the lecturer as respect for the 
students, for their modern views, their opinions without 
violating the principles of conformity and integrity. The 
lecturer must become an authority for the student, an 
example to follow in professional activities and social 
life. 

At the present stage of development of higher 
medical education, the teacher of a higher educational 
institution has a great responsibility - the training and 
formation of a highly moral and educated person - a fu-
ture qualified medical specialist. The activity of a modern 
high school teacher is quite complex and multifaceted. 
Society always considers the activities of the teacher as a 
mission, and to his personality - makes special moral and 
ethical requirements. Human activity is a conscious task 
that encompasses a system of actions aimed at achieving 
a goal. The conscious nature of human activity is mani-
fested in its planning, prediction of results, regulation of 
actions, and the desire for improvement. In view of this, 
it should be noted that the modern teacher must not only 
be adapted to rapid social, economic, ideological chang-
es, but also be able to analyze contemporary processes, 
predict their development, outline ways of further trans-
formation. 

Conclusions. Modernization of education is 
quite complex and specific, so it requires special 
knowledge, skills, abilities and patience. Therefore, in the 
person of a teacher who should be a mentor, students can 
gain a sufficient level of knowledge and practical skills, 
get answers to all their questions for further self-
improvement. The teacher's understanding of these 
changes, which requires the transition of the educational 
process from the national orientation of higher education 
to European, is extremely important for both, for the 
teacher and the student, as well as for the higher educa-
tion institution and for the country as a whole. 
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